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ПЕРЕДМОВА

Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 
України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки чільне 
місце займав провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, зберігання та 
переробки продукції рослинництва, доктор сільськогосподарських наук, 
академік Академії наук Вищої освіти України Григорій Пимонович Жемела. Він 
добре відомий в широких колах науково-агрономічних і сільськогосподарських 
працівників нашої держави. Знають його ім’я і наукові праці учені ближнього 
зарубіжжя. Свій багаторічний досвід, воістину подвижницький труд в науці він 
присвятив польовим культурам: головним об’єктом його плідних досліджень є 
важлива продовольча культура -  пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, 
овес.

Багато сил і часу витрачено Г. П. Жемела для формування 
високопрофесійного колективу вчених, що Він очолював, який успішно давав 
відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 
комплексом регіону.

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 
виробництва, наукові висновки і рекомендації ставились залежно від умов 
їхнього практичного значення.
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Результати наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у понад 200 
наукових працях. Серед яких навчальні посібники, підручники, монографії, 
довідники, методичні розробки. Це підручник «Технологія зберігання і 
переробки продукції рослинництва», навчальні посібники «Технологія 
зберігання та переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та
управління якістю продукції рослинництва», «Технологія борошномельного та 
круп’яного виробництва».

Жемела Г. П. створив наукову 
школу з проблем якості зерна. За його 
наукового керівництва захищено 7 
кандидатських дисертацій та 1 
докторська дисертація. На даний час 
всі вони є викладачами в 
Полтавського державного аграрного 
Університету. Та успішно працюють 
на різних посадах факультету 
агротехнологій та екології.

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 
інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. Жемелі у 
1978 р. була присуджена перша премія Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 роках 
присуджено нагороду Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі науки і 
техніки, відмінника освіти та багато інших нагород.
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5. ІННОВАЦІЙНІ н а п р я м и  зб е р іг а н н я  т а  п е р е р о б к и  
ПРОДУКЦІЇ РОСЛИННИЦТВА

Бараболя Ольга Валеріївна
канд. с.-г. наук, доцент 

ОЯСГО ГО: 0000-0003-4123-9547 
Прудкий Тарас Андрійович

здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії 
Полтавський державний аграрний університет

м. Полтава, Україна

ПРАВИЛЬНЕ ЗБЕРІГАННЯ КАРТОПЛІ -  ЗАПОРУКА ЗБЕРЕЖЕННЯ
УРОЖАЮ

Споживання картоплі в Україні -  це як незамінний продукт харчування. 
Недаремно люди в народі картоплю називають «другим хлібом». Вуглеводи 
картоплі є істинним джерелом енергії для людського організму. Бульби картоплі 
вміщують суху речовину, неодмінно крохмаль, вітамін С, калій та інші важливі 
мікро- та макроелементи [1].

Вирощування картоплі в Україні досить таки поширене тому наша держава 
займає третє місце на світовому ринку за масштабами споживання картоплі. За 
науковими даними в Україні картоплю вперше посадили у 1805 році у 
Харківській губернії. На територію Карпат вона була завезена з Австрійської 
імперії та доволі таки довгий час не сприймалась місцевим населенням як 
харчовий продукт. На сьогодні згідно статистичних даних найбільші площі для 
посіву картоплі відведені у таких країнах як Китай та Індія, де вирощується 
третина всього врожаю картоплі світового ринку. А у 1995 році картопля стала 
однією з перших рослин, які вирощено у космосі [2].

За великих витрат праці і матеріальних ресурсів врожайність вирощування 
картоплі залежить від ґрунтово-кліматичних умов. Вирощуванням картоплі 
займаються в різних регіонах України: на піщаних і суглинкових ґрунтах, 
чорноземах -  від Полісся до Степу. Сама рослина картоплі характеризується 
високою пластичністю, проте відносно нормальний ріст і розвиток рослин 
проходить при забезпеченні її у відповідних кількостях світлом, теплом, 
повітрям, водою і елементами живлення. Як доведено науковцями всі сорти 
картоплі мають генетичний потенціал якості. Але як даний показник може 
використовуватись за кожного конкретного випадку у виробничих умовах, може 
залежати не лише від технології вирощування картоплі, але й від погодно-

237



Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Урожайність та якість продукції рослинництва за
сучасних технологій вирощування», присвячена 90-річчю з дня народження професора Г. П. Жемели

(30 вересня 2023 р.)

кліматичних умов вегетаційного періоду. Водночас вплив цих метеорологічних 
чинників не можна розглядати відокремлено від ґрунтових умов, а саме внесення 
мінеральних чи органічних добрив, біологічних особливостей сорту [3].

Ключове місце саме в підготовці картоплі до закладання на зберігання є 
післязбиральна доробка та способи зберігання. При цьому особлива увага 
приділяється цільовому призначенню картоплі (для харчових цілей, промислової 
переробки, корму для тварин, насіння), тривалість періоду зберігання, 
фізіологічний стан картоплі, рівень ураженості фітопатогенами.
При правильних умовах зберігання цим свіжим овочем можна насолоджуватися 
і в весняний період. Способи зберігання картоплі залежать від масштабів 
виробництва [4].

Перш ніж закладати картоплю на зберігання, її необхідно ретельно 
підготувати до зберігання, а саме перебрати, аби не допустити потрапляння 
бульб картоплі які пошкоджені хворобами та шкідниками, порізаних, 
травмованих та битих. Також перед закладанням картоплю потрібно просушити 
на відкритому повітрі без доступу сонячного світла протягом декількох годин. 
Це буде сприяє зміцненню шкірки, підвищує стійкість картоплі до механічних 
пошкоджень, зменшує розвиток збудників хвороб [1].

Під час зберігання розрізняють наступні періоди:
- це лікувальний;
- період пониження температури;
- період зберігання.
Лікувальний період травмованої картоплі починається відразу після 

збирання і буде тривати як науково підтверджено від 5 днів до 3 тижнів, в 
залежності від ступеню визрівання та наявності незначних механічних 
пошкоджень. Максимально довгий період заживлення ран триває до 20 днів. 
Його необхідно проводити за певними температурними режимами 11-13 °С. Для 
можливості скорочення періоду заживлення ран до 10 днів можливо, за 
оптимальної температура зберігання яка становить 17-19 °С[1-4].

Після закінчення періоду заживлення ран картоплі настає доволі таки 
плавний перехід до зниження температури зберігання. Під час цього періоду 
температуру в приміщенні де зберігається картопля від 15-18 °С необхідно 
знизити до 2-4 °С. Темп зниження повинен бути 0,5 °С за добу. Тривалість 
періоду відповідного зниження температури залежить від сорту картоплі. Чим 
сорт пізніше дозріває, тим довше буде тривати період зниження температури.

Науково доведено що після досягнення оптимальних показників 
температури настає основний період зберігання картоплі. При 2-4 °С зберіганні
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картоплі будуть гальмуватися всі біохімічні та фізіологічні процеси які 
відбуваються всередині бульб [1].

Як відомо більшість насінної і кормової картоплі господарства зберігають у 
буртах і траншеях. При зберіганні картоплі, працівникам чи лаборантам 
особливо важливо стежити за тим, щоб запобігти та недопустити з осені її 
самозігріванню.

В зимовий період як відмічається в науковій літературі настає стан 
глибокого спокою бульб картоплі, який буде тривати, залежно від сорту, 140— 
230 днів до початку їхнього проростання, тобто до весни або періоду висадки. 
Великий вплив на лежкість картоплі має відносна вологість повітря як в 
приміщенні так і навколишнього середовища. Оптимальні показники становлять 
90-95 %. Підвищення вологості стимулює утворення паростків, що є не 
допустимим для картоплі. Підвищення більше 95 % призводить до утворення 
крапельної вологості на поверхні самих бульб, і як наслідок, викликає розвиток 
хвороб та патогенної мікрофлори і втрату врожаю [2].

Для зберігання картоплі придатними можуть бути сухі прохолодні темні 
приміщення, найкращим місцем для цього є підвал або льох, які мають 
властивості не промерзати. При зберіганні картоплі на світлі в бульбах 
виробляється шкідлива для людського та тварин організму речовина -  соланін.

Зберігати картоплю можна ще в ящиках з отворами для провітрювання. 
Ящики обов’язково повинні ставитися на підставку висотою 15-20 см, з 
відстанню між стіною не менше 1 метра [1].

Таблиця. Норми втрат та зниження якості продовольчої картоплі
при зберіганні у спеціалізованих картоплесховищах за жовтень-квітень

Втрати маси картоплі,%
Зниження якості картоплі, %

загальне технічний б рак

Полісся Лісостеп
Середнє
значення

Полісся Лісостеп
Середнє
значення

Полісся Лісостеп
Середнє
значення

8,2 8,9 8,6 8,4 11,7 9,5 7,0 8,4 7,7
Джерело: побудовано за [4].

При зберіганні бульби картоплі зазвичай витрачають запасні поживні 
речовини. Втрати їхньої маси може залежати як від умов вирощування, так і від 
якості закладених на зберігання бульб.

За даними науковців які проводили порівняння різних способів зберігання 
картоплі показує, що зберігання врожаю навалом обходиться дешевше, ніж у 
контейнерах. Це зумовлено досить таки високою вартістю тари. Але процес 
зберігання картоплі необхідно контролювати щодня працівникам.
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У ранньовесняний період продовольчу картоплю зазвичай перевозять у 
складські приміщення-холодильники, де врожай досягає зниження температури 
та відбувається пригальмування процесу проростання картоплі.

Частими причинами втрат врожаю картоплі в основний і весняний періоди 
зберігання, крім інфекційних захворювань розвитку патогенної мікрофлори, є 
задуха, переохолодження та підморожування. Щоб запобігти прояву цих 
негативних явищ, підтримують рекомендований для кожного сорту режим 
зберігання картоплі.
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ВПЛИВ АКТИВНОГО ВЕНТИЛЮВАННЯ ЗЕРНА НА ЯКІСТЬ 
ПІСЛЯЗБИРАЛЬНОЇ ОБРОБКИ ТА ЗБЕРІГАННЯ МАТЕРІАЛУ

Зерно як сировина є базовим компонентом для багатьох галузей 
агропромислового комплексу і втрати пов'язані з післязбиральною обробкою, 
зберіганням та переробкою продукту залишаються актуальними. За належних умов 
післязбиральної обробки зерно є продуктом із винятково тривалим терміном 
зберігання, з гарантією резервування біологічних та технологічних властивостей. У
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